

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Лаврушик Марины Вячеславовны по теме «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)», выполненной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – «психиатрия».

Актуальность темы

Актуальность проведенного автором исследования определяется прежде всего научным и практическим интересом, проявляемым к проблеме верификации, диагностики и квалификации психических расстройств при эпилепсии. Междисциплинарный подход в эпилептологии не всегда однозначно и определенно позволяет трактовать и описывать многообразие непароксизмальных психических нарушений при эпилепсии, в частности личностных, когнитивных, аффективных и психотических. До настоящего времени дискуссионными остаются вопросы признания самой возможности их существования в структуре эпилептической болезни. Разнообразие патогенетических теорий происхождения психических нарушений при эпилепсии не позволяет в полной мере сформулировать классификационные аспекты психической патологии. Многие диагностические подходы используемые в практической психиатрии на сегодняшний день не отражают современных тенденций эпилептологии. Особенно это касается экспертных вопросов в области судебной и социальной психиатрии. В этой связи изучение психиатрических аспектов, психиатрической модели эпилепсии с позиций современных диагностических подходов и критериев является своевременным и важным, как для научно-теоретических изысканий, так и для практической медицины.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования обеспечивается достаточным объемом клинической выборки, включающей 84 обвиняемых мужчин, страдающих эпилепсией, использованием адекватных методов исследования, корректными методами статистической обработки данных. Адекватно используемые современные методы исследования, (клинико-психопатологический, клинико-динамический, статистический), а также нейрофизиологическое исследование позволили автору решить поставленные цели и задачи, сформулировать выводы. Произведена оценка факторов, влияющих на формирование органического расстройства личности при эпилепсии, а также взаимосвязи между характеристиками вызванного потенциала P300 и особенностями личности больных эпилепсией.

В работе на достаточно высоком научном уровне отражены различные подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, изучены и проанализированы теоретические подходы и известные достижения отечественных и зарубежных авторов касательно вопросов психопатологии эпилепсии (список используемой литературы содержит 313 наименований).

Последовательное поэтапное изложение опирается на четкий единый методологический подход с комплексным психопатологическим, психологическим, нейропсихологическим, эпилептологическим и экспертным анализом изучаемой проблемы. Грамотно проведенный клиничко-психопатологический анализ исследуемой выборки позволил определить общие закономерности диагностики личностных расстройств, верифицировать их и соотнести с эпилептологическими и нейрофизиологическими аспектами. Адекватное применение метода статистической обработки материала позволило с достоверностью и доказательностью подтвердить результаты работы. Предложенный алгоритм экспертного исследования с комплексным подходом к анализу клиничко-психопатологических особенностей личности больных, страдающих эпилепсией позволяет аргументированно решать экспертные задачи.

Научная новизна положений и выводов

На основании междисциплинарного комплексного исследования личностных расстройств у больных эпилепсией получены новые данные, имеющие значение для общей клинической и судебной психиатрии, а также эпилептологии. Для психиатрии научная новизна настоящей исследовательской работы определяется содержательным описанием клинических и динамических проявлений личностных расстройств, закономерностей их формирования в зависимости от многообразия изученных факторов. Несомненно новизной является разработанный подход к оценке нейрофизиологического метода (вызванные потенциалы) в преломлении с психопатологическими проявлениями. В контексте судебной психиатрии получены принципиально новые сведения, позволяющие дифференцированно подходить при оценке психического расстройства в различных юридически значимых ситуациях, а также уточнить методологические подходы к судебно-психиатрической оценке органического расстройства личности в связи с эпилепсией. Это будет способствовать оптимизации диагностического процесса, раннему выявлению и своевременной коррекции психических нарушений с целью профилактики нарастания дефекта и повышения социального функционирования больных эпилепсией. Разработанная система анализа клиничко-психопатологических особенностей личности больных, страдающих эпилепсией, позволяет соотносить различные типы личности больных с юридически релевантной ситуацией и подробно обосновать юридический

критерий формулы невменяемости и «ограниченной» вменяемости.

Полученные новые данные имеют важное междисциплинарное значение для теории клинической, судебной и социальной психиатрии, психологии, неврологии и эпилептологии.

Значимость полученных результатов исследования для практики

Практическая значимость работы, прежде всего, определяется полученными уточненными данными о клинико-психопатологических критериях органического расстройства личности вследствие эпилепсии, что позволяет своевременно и качественно осуществлять диагностический процесс и проведение лечебно-реабилитационных мероприятий. Предложенные в работе комплексный методологический подход и сформулированные принципы судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности при эпилепсии будут способствовать аргументированному решению экспертных задачи.

Результаты исследования широко применяются в практической деятельности при проведении судебно-психиатрических экспертиз в ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, ГБУЗ г.Москвы «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева» обуславливают высокую практическую значимость диссертационного исследования.

Содержание диссертации, оценка ее структуры и оформления автореферата

Диссертация построена традиционно, изложена на 165 страницах, имеет 52 таблицы, 5 рисунков. Состоит из введения, обзора литературы, четырех глав собственных исследований с клиническими примерами, заключения, выводов, приложения и списка цитируемой литературы, включающего 313 источников, из них 162 зарубежных. В работе четко сформулированы цели и задачи диссертации, актуальность избранной темы, научная новизна, практическая значимость, положения, выносимые на защиту, формальные признаки, характеризующие объем и структуру работы. В обзоре литературы всесторонне отражены современные научные представления по изучаемой проблеме, позволяющие автору подойти к собственным взглядам, к оценке психической патологии при эпилепсии. Показан глубокий и полный анализ различных аспектов исследуемой темы – этапы формирования представлений о специфических личностных особенностях больных эпилепсией в историческом аспекте, клинические особенности органических расстройств личности и когнитивных нарушений, гипотезы на причины формирования психических расстройств при эпилепсии, нейрофизиологические исследования в эпилептологии, а также представлены мнения различных исследователей по судебно-психиатрической оценке агрессивного поведения при эпилепсии.

Исследование, выполненное на современном методическом уровне, с использованием широкого спектра клинических методов, кроме того, использован нейрофизиологический метод, а также психологическая, нейропсихологическая диагностика и методы статистической обработки результатов. Автором подробно и тщательно описаны критерии включения и отбора пациентов, представлен дизайн исследования, даны социально-демографические показатели и предрасположительно-факторы

Следует отметить качественное и детальное изложение клинико-динамических особенностей органического расстройства личности при эпилепсии, всех выявленных характеристик, собственный анализ синдромологической структуры личностной патологии с логическим построением заключений по данному вопросу.

Выводы в количестве 7 вытекают из существа исследования, имеют интегративный характер, аргументированы, поставленным в диссертации, корректны и обоснованы.

Автореферат и включенные в него 11 публикаций автора отражают основные положения диссертации, по своему объему и содержанию замечаний не вызывает.

Обращает внимание четкое изложение материала, в работе обеспечено последовательное разделение текста на изложение данных литературы, собственных результатов и обсуждение исследования. Диссертация хорошо иллюстрирована таблицами, рисунками, клиническими примерами, данными методов электроэнцефалографии, что делает работу наглядной и информативной. Результаты исследования обработаны набором адекватных математических методов, что позволяет считать их статистически достоверными.

Принципиальных замечаний диссертационная работа Лавручик Марины Вячеславовны не вызывает, есть несколько уточнений.

Замечания по диссертационной работе

В общей характеристике указаны формы эпилепсии по этиологическому фактору, но не указаны по локализации. В то же время приводятся преимущественно генерализованные виды приступов в исследуемых группах. Чем это можно объяснить, если по данным литературы у взрослых преобладают парциальные типы приступов и парциальные формы эпилепсии. Тем более, что форма эпилепсии во многом определяет характер психических расстройств.

Отмеченное замечание не снижает качество проведенного исследования, может быть обсуждено в порядке дискуссии и не подвергает сомнению теоретическую и практическую ценность результатов диссертационной работы.

Заключение

Диссертационное исследование, проведенное Лаврущик Марины Вячеславовны «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)», представленное к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи - разработка критериев дифференцированной судебно-психиатрической оценки личностных особенностей при эпилепсии.

По актуальности, методическому уровню, научной новизне, обоснованности и достоверности полученных результатов, практической значимости диссертация полностью соответствует критериям, установленным п. 9 – 10 «Положения о присуждении ученых степеней» предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Лаврущик М.В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Официальный оппонент

заведующая кафедрой психиатрии
ФГБОУ ВО «Южно-Уральский
государственный медицинский университет»,
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),
доцент

Е.В. Малинина

Адрес: 454092, Российская Федерация, Уральский Федеральный округ,
Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64.

Телефон: +7 (351) 232 73 71

E-mail: kanc@chelsma.ru

Подпись официального оппонента
доктора медицинских наук, доцента
Малининой Е.В. заверяю:

Начальник управления одела 1
и спецчасти ФГБОУ ВО «Юж
государственный медицински



Т.В. Казакова